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Λυγίζοντας το ένα τμήμα του σύρματος 

Στο σχήμα βλέπουμε ένα αγωγό ο οποίος ορίζει ένα οριζόντιο επίπεδο και 

ο οποίος αποτελείται από τρία τμήματα. Τα ευθύγραμμα τμήματα xΑ και 

Γy, πολύ μεγάλου (άπειρου) μήκους και ένα ημικύκλιο κέντρου Ο και α-

κτίνας r=0,2m. Ο αγωγός διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα Ι=10 Α. 

i) Να βρεθεί το μαγνητικό πεδίο στο κέντρο Ο του ημικυκλίου. 

ii) Λυγίζουμε το τμήμα Γy, όπως στο κάτω σχήμα, ώστε η διεύθυνσή του 

να γίνει κάθετη στην αρχική. Να βρεθεί τώρα το μαγνητικό πεδίο στο 

κέντρο Ο του ημικυκλίου. 

Δίνεται μο=4π×10-7Τm/Α. 

Απάντηση: 

i) Αν χωρίσουμε το τμήμα xΑ σε στοιχειώδη τμήματα Δli, τότε καθένα από αυτά, 

δημιουργεί στο σημείο Ο, ένα στοιχειώδες μαγνητικό πεδίο: 
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Αφού η γωνία μεταξύ του διανύσματος i
�
ℓ και του διανύσματος r

�
είναι μηδενική και ημ0°=0.  

Αλλά αυτό ισχύει για κάθε αντίστοιχο στοιχειώδες τμήμα, συνεπώς το τμήμα xΑ δεν δημιουργεί μαγνη-

τικό πεδίο στο σημείο Ο, το οποίο βρίσκεται στην προέκτασή του. Το ίδιο ισχύει και για το τμήμα Γy, το 

οποίο επίσης δεν δημιουργεί μαγνητικό πεδίο στο Ο. Οπότε μένει μόνο το ημικύκλιο, όπου κάθε στοιχειώ-

δες τμήμα του δημιουργεί μαγνητικό πεδίο στο κέντρο Ο, κάθετο στο επίπεδο της σελίδας με φορά προς 

τα μέσα, με μέτρο: 
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Αφού το στοιχειώδες τμήμα i
�
ℓ είναι κάθετο στην ακτίνα r. Αλλά τότε η συνολική ένταση του μαγνητικού 

πεδίου στο κέντρο Ο, θα είναι: 
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ii) Αν έρθουμε τώρα στο δεύτερο σχήμα, δεν θα αλλάξει κάτι, όσον αφορά το μαγνητικό πεδίου που 

δημιουργούν τα τμήματα xΑ και ημικύκλιο. Όμως τώρα το τμήμα Γy, δημιουργεί μαγνητικό πεδίο στο 
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Ο, κάθετο στο επίπεδο της σελίδας, όπως στο σχήμα. Για το μέτρο ΒΓy της έντασης 

που δημιουργεί το τμήμα Γy, θα έχουμε: 
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Αλλά τότε η συνολική ένταση του μαγνητικού πεδίου στο Ο, ίση με το διανυσματικό άθροισμα των 

εντάσεων που δημιουργούν τα τρία τμήματα του αγωγού, θα έχει την ίδια κατεύθυνση με την ΒΓy και 

μέτρο: 
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